Miikemmel Karma

’lik iskambil kagidi destesini su yontemle karmak istiyo-
5 Zruz: Desteyi tam ortadan (26-26) ikiye ayiralim. Deste-
nin st yarisi sol elimizde, alt yarisi sag elimizde olsun... Son-
ra, bilinen fiyakali yontemle, alttan baslamak tizere, bir kagit
sag desteden, bir kagit sol desteden olmak tizere sirayla kagit-
lar1 karalim. Once sag desteden baslayacagiz, bu 6nemli. Yani
en ustteki ve en alttaki kagitlar yerinde kalacaklar, tstten 27.
kagit karmadan sonra ustten ikinci kagit olacak, ustten ikinci
kagit ustten uciincu kagit olacak, ustten 28. kagit ustten dor-
diincii olacak, tstten ti¢iincti kagit tstten besinci kagit olacak...
Bu islemi kag kez tekrarlarsak kagitlar eski yerlerine gelirler?
Bakalim kagitlar birinci karmada ne oluyorlar?
Kagitlara, baslangictaki siralarina gore 1, 2, ... , 52 adlari-
n1 verelim. Kagitlar baglangicta su durumda:
1
2
25
26
51
52



Ustteki ilk 26 kagidi sol elimize, son 26 kagidi sag elimize
alalim:
1 27
28
25 51
26 52

Simdi kagitlar1 dedigimiz gibi karalim. Kagitlar su siray:
alirlar:
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Alttaki dizelgenin sol siitununda kagitlarin karmadan 6nceki
siras1 goruliiyor, sag stitunundaysa karmadan sonraki sirasi.

1 1 27 14
2 27 28 40
3 2 29 15
4 28 30 41
5 3 31 16
6 29 32 42
7 4 33 17
8 30 34 43
9 S 35 18
10 31 36 44
11 6 37 19
12 32 38 45
13 7 39 20
14 33 40 46
15 8 41 21
16 34 42 47
17 9 43 22
18 35 44 48
19 10 45 23
20 36 46 49
21 11 47 24
22 37 48 50
23 12 49 25
24 38 50 51
25 13 51 26
26 39 52 52
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Ornegin (en iistteki) birinci kagit karmadan sonra yine birin-
ci kagit, dolayisiyla soldaki 1’in yanina yine 1 yazdik. En dipteki
52. kagit da yer degistirmedi. Ornegin 36. kagit 44. kagit oluyor.

Biraz dusiinuince, baslangicta 27 + 1 inci siradaki kagidin,
karmadan sonra n + 1 inci siraya, 2ninci siradaki kagidinsa 26
+ 7 inci siraya gittigi gortiliyor. Bu formiille, her kagidin birin-
ci karmadan sonra nereye gittigi kolaylikla anlasilir.

Birinci ve sonuncu kagit yer degistirmiyorlar. Ikinci kagida
bakalim. Ikinci kagit 27. kagit olmus (yukardaki dizelgeye ba-
kin.) Bir sonraki karmada 27. kagit 14. kagit olacak. Daha
sonra 14. kagit 33. kagit olacak. Sonra 33. kagit 17. kagit ola-
cak. Daha sonra 17. kagit 9. kagit olacak. Ardindan 9. kagit S.
kagit oluyor. Sonra 5. kagit 3. oluyor. Ve nihayet 3. kagit 2.
kagit oluyor, yani ilk geldigi yere, basa dontyor:

2527514533179 ->5->3->2

Demek ki 2. kagit tam 8 karmadan sonra yerine doniiyor.

Ikinci kagidin yolculugunu
(2,27,14,33,17,9, 5, 3)
olarak gosterelim.

3. kagidin macerasini da ¢ikaralim:

(3,2,27,14,33,17,9, 5).

14. kagidin macerasi:

(14, 33, 17,9, 5, 3,2, 27).

Macerasini bilmedigimiz bir sonraki kagit 4. sirada bulunu-
yor. O kagidin da macerasi ayni yontemle bulunur:

(4, 28, 40, 46, 49, 25,13, 7).

Demek ki 4. siradaki kagit da sekiz karma sonunda eski ye-
rine geliyor. 28, 40, 46, 49, 25, 13 ve 7. siradaki kagitlar da se-
kiz karma sonra eski yerlerine donerler.

5. kagidin macerasini yukarda bulmustuk. Macerasini bul-
madigimiz ilk kagit 6. kagit. Bakalim 6. kagida ne oluyor?

(6,29,15, 8, 30, 41, 21, 11).
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Obiir kagitlarin macerasi soyle:
(10, 31, 16, 34, 43, 22, 37, 19)
(12, 32, 42, 47, 24, 38, 45, 23)
(18, 35)
(20, 36, 44, 48, 50, 51, 26, 39)
(52)

Her kagidin macerasini boylece bulmug olduk. Her kagit ya
birinci (1 ve 52), ya ikinci (18 ve 35), ya da sekizinci karmadan
sonra eski yerine geliyor. Demek ki en fazla sekiz karmadan
sonra her kagit eski yerine gelecektir.

Kagitlarin bu karmayla maceralarini soyle yazabiliriz:
1)(2, 27, 14, 33,17, 9, 5, 3)

4,28, 40, 46, 49, 25, 13, 7)

6,29, 15,8, 30, 41, 21, 11)

10, 31, 16, 34, 43, 22, 37, 19)

12, 32,42, 47, 24, 38, 45, 23)(18, 35)

20, 36, 44, 48, 50, 51, 26, 39)(52)

Ya once sol desteden kagit alsaydik, yani ya 27. kagit birin-

(
(
(
(
(
(

ci kagit olsaydi? O zaman destenin eski haline gelmesi igin kag
kez karmaliyiz?
Kagitlar1 karmadan 6nceki halini biliyoruz:
1
2
25
26
27
28
51
52
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Yine yukardaki gibi tstteki ilk 26 kagidi sol elimize, son 26
kagidi sag elimize alalim:

1 27

28
25 51
26 52

Bu kez kagitlar1 dedigimiz gibi biraz degisik karalim. Kagt-

lar bu kez su siray1 alirlar:
27
1
28
2
51
25
52
26

Bu kez ne oluyor? Eger n < 26 ise, n’inci kagit 2»’inci kagit
oluyor. Eger n > 26 ise, n’inci kagit 2n — 53 uncu kagit oluyor.
Simdi yukardaki gibi hesaplarsak, karmanin kagitlar iizerinde-
ki etkisini hesaplayabiliriz:

(1,2, 4, 8, 16, 32, 11, 22, 44, 35, 17, 34, 15, 30, 7, 14, 28,
3,6,12,24, 48,43, 33,13, 26, 52,51,49, 45, 37,21,42, 31, 9,
18, 36, 19, 38, 23, 46, 39, 25, 50, 47, 41, 29, 5, 10, 20, 40, 27)

Demek ki bu sefer tam 52 karma sonunda ilk basladigimiz
duruma gelecegiz.
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